



宿城：“一束光”照亮一条产业链

■ 本报记者 王章敏

近日,江苏省科学技术厅公布2025年度江苏省标杆孵化器名单。位于宿迁激光产业园的宿迁激光装备科技企业孵化器,凭借其在产业培育、服务创新与资源整合等方面的扎实成效跻身榜单,也是全市唯一获此殊荣的科技企业孵化器。宿迁激光装备科技企业孵化器的成功入选,标志着宿迁激光产业园的专业孵化平台建设取得重要突破,也为区域产业链升级注入新动能。

宿迁激光装备科技企业孵化器于2017年启动建设,以促进科技成果转化、培育科技型企业和树立企业家精神为宗旨,是主要提供运营场所、公共服务平台、专业化服务的科技创业服务机构。自成立以来,该孵化器先后荣获

省级、国家级科技企业孵化器认定,已成为省内创新体系的重要载体、创新创业人才的培养基地、大众创新创业的服务平台。

宿迁激光装备科技企业孵化器的发展成效,是宿城区集中力量发展激光产业的缩影。近年来,宿城区加大财政投入,出台专项扶持政策,完善产业配套设施,全力培育激光装备产业链,吸引了江苏华工激光科技有限公司、江苏凯普林光电科技有限公司等近百家激光光电头部企业落户。同时,良好的政策环境与产业生态,也为企业的发展提供了有力支撑,推动众多企业实现稳步成长。

12月初的宿城,寒意渐浓,但激光企业的生产车间里却热潮涌动。在江苏恒宇激光设备有限公司车间内,机械臂精准运

转,工人们正为发往葡萄牙的新型激光切割设备做最后的“体检”。“我们是集研发、生产、服务于一体的激光装备制造企业,自主研发的大功率激光加工装备达到国内领先水平,拥有核心知识产权。”该公司总经理刘波介绍,目前企业订单充足,今年前三季度开票销售额已超7900万元,同比增长30%。

如果说投产企业是支撑产业发展的“压舱石”,那么在建项目就是积蓄未来动能的“动力源”。12月2日,宿城区嘉盛激光智能装备项目建设现场机器轰鸣,施工人员正在抢工期、赶进度,全力保障项目早日竣工投产。该项目是浙江嘉泰激光科技股份有限公司在宿城区投资的第二家激光智能装备项目,全面投产后预计可实现年产机床2000台(套),年产值超25亿元。“我们深切感受到宿城特别支持激光产业发展,在这里发展我们很有信心。我们落户后,产值以每年40%的速度增长。”嘉泰激光智能装备(宿迁)有限公司副总经理朱梓豪说。

作为江苏省首批中小企业特色产业集群之一,宿城激光光电产业经历了从无到有、由小到大的发展历程,创造了由“一张白纸”到“华东光谷”的产业发展成就。

“一束光”日益闪亮,一座城生机勃发。当前,宿城区正积极拓展“光学镜头+多种类激光器+成套激光设备+下游应用”全产业链,不断提升激光光电产业整体水平和综合竞争力,奋力冲刺“百亿产值”,全力壮大“华东光谷”,努力争创国家级中小企业特色产业集群。

■ 本报记者 王逸鸣 见习记者 韩双龙

连日来,宿城区各企业锚定任务、开足马力,抢抓生产黄金期。车间里,生产线高速运转;工地上,项目建设热火朝天。

12月2日,在宿城区耿车镇的宿迁莱亦智造家具有限公司生产车间内,机器调试、木料切割、部件搬运等工序有条不紊,一派热火朝天的生产景象。“公司以‘中端定价+高端体验+灵活交付’为差异化优势,实施‘大众刚需+高端定制’的产品矩阵。前三季度,公司订单交易量达13.5万单,销售额突破5200万元。”该公司相关负责人范佳晖介绍,镇政府不仅帮助企业对接上下游供应链资源,还落实了稳岗扩产补贴,让企业扩产能、赶订单更有底气。

数据显示,今年前三季度,宿城区规上工业总产值同比增长7%,规上工业增加值同比增长9%,183家规上服务业企业实现营收327.35亿元,为区域经济高质量增长注入了源源不断的动力。目前已经进入冲刺全年目标任务的关键期、黄金期,宿城区各家企业纷纷按下“快进键”、跑出“加速度”,全力以赴抢进度、赶订单,为区域经济高质量发展注入强劲动力。

企业冲刺的热潮遍布宿城大地,政策红利则成为企业发展的“助推器”。近年来,宿城区始终坚持把招商引资和项目建设作为推动全区经济社会高质量发展的重要抓手,全力以赴招项目、千方百计上项目、凝心聚力建项目,不断形成“开工项目络绎不绝、施工项目热火朝天、投产项目接二连三”的生动局面。同时,该区建立“一个项目、一个专班、一抓到底”的推进机制,为项目落地建设全程保驾护航。

重点项目建设是拉动发展的“强引擎”。日前,在运河宿迁港人才公寓项目建设现场,工人们正有序推进主体结构施工。作为宿城区重点民生幸福提质工程,该项目占地30.2亩,建筑面积约6万平方米,规划建设8栋人才公寓及配套设施。项目全面建成,将进一步吸引人才集聚宿城区,为推动全区经济社会高质量发展提供强有力的人才支撑。

项目建设的“加速度”,离不开服务保障的“精准度”。宿城区持续推动“一件事”集成改革,创新建立项目引建“365”全生命周期推进机制,全面做实做细“助企纾困18条”等各项政策,让企业真正感受到投资顺心、服务贴心、创业安心、发展放心、生活舒心的“五心”营商环境。同时,统筹抓好安全、质量、进度,压实各方责任,强化要素保障,加强协调配合,从项目落地到项目开工建设全程跟踪、保驾护航,确保按照序时进度完成项目建设目标任务。

宿城区正锚定全年目标任务,通过政策精准赋能、要素全力保障、服务贴身跟进等一系列举措,推动企业生产、项目建设全线提速,凝心聚力打好年度“收官战”。

宿城区全力以赴打好年度“收官战”

小鱼竿“钓”起大产业

近年来,宿城区王官集镇依托丰富的垂钓资源,围绕“一根竿·钓”起一片产业”的发展定位,打造全国首个集鱼类养殖、鱼类垂钓、渔具生产、渔具直播、渔文创产品开发等功能为一体的渔业全产业链,推动“农商文体旅”深度融合。图为12月1日,在王官集镇苗圩村的六拼竹手工鱼竿制作工作室内,工作人员正在制作鱼竿。

本报记者 王逸鸣 摄



陈集镇

移风易俗走“新”更走“心”

本报讯 11月29日上午,“移风易俗,乐享和美”宿城区2025年“温暖秋冬”文明实践文艺汇演暨全民阅读示范推广活动在陈集镇开展。活动以群众喜闻乐见的艺术形式生动传播文明新风,让移风易俗的社会风尚在陈集镇的乡土间浸润蔓延。

演出在开场舞《筑梦新时代》的动感舞姿中拉开帷幕,歌曲《新的天地》《美丽中国》以悠扬婉转的曲调勾勒国泰民安的美好图景,激昂的歌声激励着在场干部群众以更加昂扬的姿态投身文明实践,用实干书写新时代答卷;柳琴戏《扬人情新风,从我做起》独具地方韵味,演员们以婉转唱腔演绎身边的移风易俗故事,将文明理念融入戏

曲唱段,引人深思;淮海戏《文明寿礼》则以传统戏曲为载体,生动诠释新时代孝亲敬老的内涵,质朴真挚的演绎打动了在场每一位观众。苏北大鼓《大美陈集好家园》更是将演出推向高潮,铿锵有力的鼓点搭配淳朴酣畅的唱腔,深情赞颂陈集镇的发展新貌,台下掌声、喝彩声此起彼伏。最后,舞蹈《锦绣中华》以舒展优美的舞姿展现祖国山河的壮阔与繁荣,为整场活动画上圆满句号。

在演出活动的文明实践主题环节中,《推进移风易俗,共树文明新风》倡议书字字铿锵,向现场群众发出践行文明新风的倡议;知识问答过程中,围绕移风易俗、文明创建等内容的提问引发热烈

反响,观众踊跃举手、积极应答,在轻松互动中深化了对文明理念的认知。

今年以来,陈集镇始终以移风易俗为突破口,深耕乡风文明建设,持续提升基层治理效能。该镇通过构建“模范带头+群众参与”的联动机制,组织30余场移风易俗宣讲深入田间地头、村民院落,让文明理念家喻户晓;依托镇、村两级新时代文明实践站(所),开展“文明新风进万家”等互动活动20余次,以有奖问答、情景模拟等群众喜爱的形式普及节俭理念;指导各村(社区)修订完善村规民约,细化红白事办理标准,由村(社区)红白理事会全程提供规范服务与跟踪监督。如今,铺张浪费现象在陈

(程虎)

洋北街道

“小美”庭院扮靓“大美”乡村

■ 张晓白 刘雪

农家庭院,方寸之间,可以有多少种模样?

11月30日,笔者走进宿城区洋北街道张庄村的吴闯家,他正在院子里忙着给长寿花、三角梅、君子兰做越冬管护。多肉、吊兰、绿萝高低相间、错落有致,红砖、大理石围出的一方花园精巧别致,各类植物在冬日的阳光下长势正好。

“以前,院子里全都是土,一下雨就没个下脚的地方。农具、杂物堆在一边,也显得乱糟糟的。”据吴闯介绍,5年前,村里鼓励创建“美丽庭院”,村干部组成创意小组,帮忙出主意、做方案,他以花卉种植为主题,花了3个月时间完成了自家小院改造。

看着吴闯家的变化,邻居们

纷纷上门“取经”,他也热心分享经验。渐渐地,一户又一户村民加入进来,如今,张庄村建成“美丽庭院”100余户。“家里精致,村里干净,生活越过越舒心。”吴闯说。

一个个农家小院,是乡村风貌的重要组成部分。近年来,宿城区学习运用“千万工程”经验,印发《在全区农村社区弘扬“五净”宜居文化开展“清洁家园”行动的实施方案》,在农村社区大力弘扬“厅堂洁净、院落洁净、厨房洁净、厕所洁净、仪表洁净”的“五净”宜居文化,以家庭为阵地,以庭院为载体,常态化开展“清洁家园”行动,一个个风景如画、宜居宜业的美丽乡村在宿城串点成线、连线成片。

“每年年初,我们都确定当年的实施方案,明确目标任务、推进措施,每个村(社区)还至少成立

一支志愿服务队伍,通过发放宣

传品、入户走访等方式进行动员。”洋北街道办事处副主任郭磊介绍,创建“美丽庭院”,不仅推动村庄从干净整洁向美丽宜居升级,也让村民在共建、共治、共享中,感受到环境改善带来的获得感、幸福感。

广大群众是农村人居环境整治的重要参与者、建设者,也是直接受益者。洋北街道突出群众的主体作用,引导广大群众充分发扬主人翁精神,运用“共同缔造”理念让他们广泛加入“清洁家园”行动。同时,深化“美丽庭院+”模式,立足“一村一院一景一业”,组织引导庭院与乡村旅游、休闲康养、电子商务、文化创意等产业深度融合,宜商则商、宜游则游,鼓励发展民宿经济,特色种植、庭院手工业,提升居家创收能力,助

力乡村产业提质增效。

“美丽庭院”建设从盆景变风景,由风景变风尚,洋北街道把庭院建设与乡村治理、家风培育、道德建设、文化传承相结合,依托“美丽庭院”建设,广泛开展“寻找最美家庭”“庭院故事我来讲”和志愿关爱服务等活动,深化家庭家教家风建设,推动家风乡风向善向好。

吴闯的小院抬头见绿、四季有花。这个坐落在张庄村的“百花园”,不光是张庄村十佳“美丽庭院”,也是一座爱心服务站。每个月,张庄村的志愿者们会在这里集结,策划公益活动,带上爱心物资,奔赴有需要的地方。

“美丽庭院”,美在“面子”,更要美到“里子”。现如今,在洋北街道,一个个“美丽庭院”正在由“美在外观”向“美在精神”升级。

为大力弘扬尊老、敬老、爱老的中华民族传统美德,宿城区埠子镇杜楼村自今年下半年起组织开展“周二义剪”志愿服务活动。截至目前,该公益服务活动已为100余人次的老年人提供了免费理发服务。

赵治安 摄

